

# 加大建设供给力度 各地保障房建设取得积极进展

新华社记者 赵瑞希 林光耀 周凯

当前,为加大保障性住房建设和供给,满足工薪群体刚性住房需求,各地正加紧筹建配售型和配租型保障性住房。深圳、广州、西安、杭州等城市已开工建设一批配售型保障性住房项目。福州、郑州已启动当地首批配售型保障性住房的申购配售工作。

住房和城乡建设部数据显示,截至6月底,全国已建设筹集保障性住房112.8万套(间),占年度计划170.4万套(间)的66.2%,完成投资1183亿元。业内人士建议,未来保障房建设仍需加强政策引导、推动资金平衡、强化后端管理。

## 拓宽筹集渠道、惠及更广人群

走进杭州市拱墅区桃源单元配售型保障性住房项目的施工现场,工人正在如火如荼地推进建设。作为杭州已开工建设的配售型保障性住房项目中规模最大的一个,该项目含12栋17层高层住宅和沿街2层裙房,共1120户,计划于2027年下半年竣工。

当前,各地加快出台有关实施意见和配套政策,并在保障用地供给、加快项目落地等方面取得积极进展。为提高土地资源集约利用效率,多地采取地铁上盖等方式对土地进行复合利用,拓宽保障房筹集渠道。

今年5月,杭州市住保房管部门出台《关于多渠道筹集发展保障性租赁住房的通知》,鼓励通过综合开发利用地铁TOD上盖物业和公交场站等多种渠道筹集发展保障性租赁住房。目前,杭州市首个地铁TOD项目已完成供地并取得施工许可

证。杭州计划2024至2026年建设4个公交场站、13个地铁TOD复合保障性租赁住房项目,预计可建设保障性租赁住房1.5万套。

深圳在复合利用土地拓宽保障房筹集渠道上起步较早。截至目前,深圳地铁车辆段上盖项目已建成和悦居、朗麓家园等保障房项目2.3万套,在建项目1.9万套,有效提升保障房供应量。

随着房源不断增加,保障房覆盖面也在不断拓展,惠及更多群体。山西太原有面向餐饮工作人员等第三产业服务人员群体的育翠公寓;浙江杭州有面向蓝领工人群体的钱塘蓝领公寓;深圳有定向配租给公交司机、环卫工人的公租房……

在深圳从事公交司机工作19年的李宁兵2020年初搬进了位于龙海家园的一套面积约44平方米、月租926元的公租房,其女2021年就就近入读龙海家园配套的前海湾小学。“以前我们住在城中村的一个20多平方米的大单间里,月租还要1350元。”李宁兵说。截至2024年7月底,深圳已面向地铁公交企业员工配租5690套保障房。

## 以需定建、存量转化、协同规划

为提升保障房筹建进度和出租出售率,各地探索多种创新做法。

——以需定建,以人定房,合理确定供给规模。杭州市住房保障服务中心副主任杨骥介绍,该中心对接市数据资源局,对户籍人口、无房人群、人才群体等6个维度的数据进行系统摸底,测算出潜在购房人群规模。“在此基础上,统筹考虑住

房市场总体供应情况,以需定建,科学合理确定供给规模。”

福州2023年10月按照“以需定建”原则组织开展了全市保障性住房需求调查摸底工作。重庆按照“以人定房、精准匹配”原则,打通公租房和保障性租赁住房的使用通道,已累计盘活26个公租房项目,共7.2万套。

——存量转化,提升闲置物业使用率。多地开展非居住房屋改建为保障房、国企收购商品房用作保障房等工作,推动保障房扩容。

深圳首个非居改保项目“环水泊寓”于2023年7月投入运营。通过9个月的改造,南山水务大楼变身有204套(间)房源的保租房项目。重庆已启动实施180个非居改保项目,涉及4.7万套(间),如渝中区“龙湖冠寓解放碑店”,将商业办公楼宇改造成490间保租房。杭州亚运村媒体村赛后蝶变为人才专项租赁住房“宁巢·美地公寓”,今年3月起面向人才群体配租,提供3746套保障房。

——协同规划,促进产城融合、职住平衡。“骑自行车10分钟就到公司了,太方便了。”在深圳刚工作两年的颜黎森今年年初搬进了公司附近一套35平方米的保障房。记者走访看到,多地保障房建设呈现重点围绕轨道交通站点和商业商务区、产业园区、校区“一点三区”进行空间布局的特点。

走进位于重庆市南岸区的维沃移动通信(重庆)有限公司员工生活区,1449间宿舍内家具、空调、洗衣机等齐全,餐厅、超市、阅览室、健身房等配套设施完善。该公司相关负责人介绍,企

业员工有3000余人,这1449间宿舍作为产业园区配套的保租房项目,有效解决了企业员工住宿、通勤不便等问题,目前处于满租状态。目前重庆围绕产业园区配套服务的保租房项目共227个、近10万套(间)。

## 推动政策、资金、管理形成合力

业内专家和从业者建议,在保障房建设、运营等方面,仍需平衡好政府与市场、增量开发与存量盘活等关系。围绕保障房建多少、怎么建、怎么管等一系列问题,因地制宜、深化创新,推动政策、资金、管理形成合力。

——加强政策引导。记者了解到,在保障房体系调整的过程中,地方上存在一定的政策转换衔接难度。浙商发展研究院副院长黄勇建议,对于配售型保障性住房这一新兴事物,相关主管部门需针对具体问题深化研究,加强政策引导,并明确各地因地制宜的相关标准、政策,有效推动地方开展各项相关工作。

——推动资金平衡。广东省城规院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉认为,建房、收房、售房、回购各环节,都考验国企的资金平衡能力。应摸清需求,以需定供,同时用好保障性住房再贷款等金融政策,加快政策落地见效。

——加强后端管理。上海易居房地产研究院副院长严跃进表示,当前保障房存在重前端建设、轻后端管理问题,随着保障房总量不断攀升,需完善后端管理建设,推动租金调整、房源调换、退出回购等相关细则加快落地,推动社会形成保障房管理共识。

# 包揽、突破……中国体育迎来“300”里程碑

新华社巴黎8月10日电 巴黎奥运会10日进入倒数第二个比赛日,中国代表团日进六金,39枚的金牌数追平了代表团境外参加奥运会的最佳战绩。传统优势项目跳水、乒乓球完成包揽目标,艺术体操、花样游泳、举重实现新突破,拳击再摘一金。截至10日,中国体育代表团已在夏季奥运会上拿下302块金牌。

男子10米台决赛中,第四次征战奥运会的曹缘顶住压力稳稳拿下金牌,中国跳水“梦之队”就此圆梦包揽8金。虽然是卫冕冠军,但曹缘的这枚金牌来之不易,他在去年经历了肩部手术,好几个月不能训练,重返赛场后才逐渐恢复到最佳状态。

乒乓球决出女团金牌,中国队3:0战

胜日本队,成就五连冠伟业。国乒就此成功包揽五枚金牌。女团金牌也是中国体育代表团在夏季奥运会上的第300金。

中国艺术体操队带来惊喜,在呈现环保主题的5圈节目和国风主题的3带2球节目中都拿出完美表现,赢得集体全能冠军。这是中国艺术体操队首次获得奥运金牌,也是自1996年亚特兰大奥运会艺术体操集体全能项目成为正式比赛项目以来,首次有来自欧洲之外的参赛队夺得该项目奥运金牌。“我为我的队员们感到非常自豪,我认为她们是坚定且勇敢的中国女性!”集体组教练孙丹饱含深情地说。

“中国风”还刮到了花游赛场。中国组合王柳懿/王芊懿历史性夺得花样游泳双人项目冠军。前一日在技术自选中领

先的王柳懿/王芊懿当日在自由自选比赛中排名第四,以总分第一的成绩夺得金牌,这也是中国花游继集体项目夺得首金后再次改写历史。

举重也有突破。男子102公斤级比赛中,刘焕华摘得中国男子举重大级别在奥运会上的首枚金牌。三年前的陕西全运会上,他参加的还是男子81公斤级比赛,体形比现在小好几圈。由于巴黎奥运周期举重级别调整、队内同级别竞争等原因,刘焕华三年暴增21公斤,这几年他参加过81、89、96、102甚至109公斤级比赛,并屡创佳绩。

拳击项目在罗兰·加洛斯迎来收官战,中国选手李倩在女子75公斤级决赛中力压巴拿马拳手贝隆,为中国拳击队摘

得本届奥运会上的第三枚金牌。

法兰西体育场的最后一个田径比赛日,基普瓦真在女子1500米项目上完成“三连冠”壮举,并刷新奥运会纪录。

球类项目中,凭借库里最后时刻的4记远投,美国队98:87力克东道主法国队,夺得男篮金牌。美国队还在女足决赛中以1:0击败巴西队获得冠军。男排决赛中,法国队以3:0战胜世界排名第一的波兰队,卫冕成功。女子手球决赛中,挪威队以29:21击败卫冕冠军、东道主法国队,第三次摘得奥运金牌。

巴黎奥运会仅剩最后一个比赛日,中国体育代表团以39金27银24铜暂列金牌榜第一,美国队以38金42银42铜列第二,澳大利亚、日本、法国分列第三至五位。



掌上安顺



悦读帮



顺风耳